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LA TELA DE ARAÑA  
 

 
 
 
 
 
 

Un cronopio pequeñito buscaba la llave de la puerta de la calle en la mesa de la luz en el 
dormitorio, el dormitorio en la casa, la casa en la calle. Aquí se detenía el cronopio, pues 
para salir a la calle precisaba de la llave de la puerta. 

 

Julio Cortázar 
 
 

 

 

 
 

      Grafo egocéntrico                                    Grafo traidor                                  Grafo enamorado 
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En muchos casos, la matemática se han convertido en una materia árida debido a cierta 

inercia a confundir rigor y formalismo, pensamiento lúdico y vanalidad, imaginación y falta 

de método, humor y payasada. Para alcanzar la libertad es necesario (aunque no sufi-

ciente) romper muchas cadenas.  

 
 
Actividad 1. El castillo de las doce puertas 
 

El siguiente dibujo representa, en esquema, las distintas habitaciones de la planta baja de 
un castillo: 
 

 
 

1. Si te encontrases en el comedor, ¿podrías pasear por todas las habitaciones, sin salir 
del castillo, pasando por todas las puertas una sola vez? ¿Y si te encontrases en el 
salón? (Ayúdate de un lápiz y una goma de borrar). 

 
2. ¿Habrá alguna habitación de la que puedas partir para pasar una sola vez por todas 

las puertas del castillo, incluyendo las del exterior? 
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Actividad  2. Paseos  con  retorno,  sin  retorno  e imposibles  
 

Imagina que sales de un punto A. Puede ser que puedas recorrer todo el circuito (una sola 

vez) y acabar de nuevo en A. Por ejemplo: 

 

    (Paseo con retorno o ciclo) 
 

Al lado de cada punto (vértice) aparece el número de aristas (grado) que concurren en él. 

 

O puede ser que puedas recorrer todas las aristas pero ya no puedas volver a A, si no que 

acabes en otro vértice. Por ejemplo: 
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    (Paseo sin retorno o camino) 
 

Y tal vez ni siquiera puedas completar el esquema gráfico (grafo). Ejemplo: 
 

    (Paseo imposible, desde cualquier vértice) 
 
Investiga cuáles de los siguientes paseos son con retorno, sin retorno o imposibles (para 

cualquier vértice de salida), y completa la tabla según vas obteniendo resultados:  

                    
 

 Nº de vértices de grado impar Tipo de paseo (con o sin retorno, o imposible) 

a   

b   

c   

d   

 

¿Qué ley puedes emplear para saber, solo contando, de qué tipo es un paseo? 
 



 

  5 

Actividad  3. En la carretera  
 

Recorre todas las carreteras de cada mapa, sin pasar dos veces por la misma, indicando el 

orden que sigues con las iniciales de las ciudades por donde vas pasando (incluida la de 

partida). Ejemplo: 

 

    Un recorrido posible es:  L V O L S V 

 

Recuerda que si primero observas cuántos caminos concurren en cada vértice (es decir, el 
grado del vértice) te será más fácil saber de dónde tienes que partir y a dónde llegar. 
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 Recorrido 

e  

f  

g  

 
 

 
Trabajo  complementario  a las actividades  1, 2 y 3 
 

1. Construye el paseo con retorno que tú mismo has realizado, desde que saliste de tu 
casa hasta que volviste a ella, el día de ayer. Cada vértice es cada una de tus paradas 
en un lugar determinado. Una vez hecho, comprueba que todos los vértices tienen 
grado par. 
 

2. La siguiente imagen es un esquema de un mapa de líneas de RENFE de largo reco-
rrido.  
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a) Elige 8 estaciones conectadas entre sí de forma que puedas salir y volver a una de 
ellas pasando por todas las demás, sin repetir nunca un tramo de recorrido. (Paseo 
con retorno.) 

 
b) Elige 8 estaciones conectadas entre sí de forma que puedas salir de una y acabar en 

otra distinta después de pasar por todas las demás, sin repetir nunca un tramo de 
recorrido. (Paseo sin retorno.) 

 
c) Elige 8 estaciones conectadas entre sí de forma que desde ninguna de ellas se 

pueda realizar todo el recorrido sin repetir, forzosamente, alguno de los tramos ya 
recorridos. (Paseo imposible.) 

 

 
Actividad  4. Contando  regiones  
 

Observa que a veces un grafo divide el plano en dos partes: άƛƴǘŜǊƛƻǊέ y άŜȄǘŜǊƛƻǊέΥ 
 

     
 
O sea, en dos regiones. Pero puede que a su vez el interior se divida en otras: 
 

 
 

Lo que queremos investigar es si hay relación entre el número de vértices, el de aristas y el 

de regiones de un paseo. Para ello, veamos primero el caso más simple: 

 
 

Contemos: 1 región (la exterior que rodea el segmento), 2 vértices y 1 arista. 
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Si ahora añadimos más aristas que conecten los dos vértices, por cada nueva arista que 
añadimos, aumentamos una región. Por ejemplo, si añadimos cuatro aristas más, queda: 
 

 
 

 

 

 

 

Contemos: 5 regiones, 2 vértices y 5 aristas. Parecer ser, entonces que: 

 

 

 

 

 

 

Si ahora conectamos un nuevo vértice al grafo, como debemos añadir una nueva arista 

para hacer la conexión, la relación anterior se debe de conservar. En el caso de que 

conectemos el nuevo punto con dos nuevas aristas, además del vértice estamos añadiendo 

una nueva región, por lo que tampoco se altera la relación.  

 

 
 

Ampliación  de la actividad  4. Agua,  Luz y Gas 
 

                     
 
 
 

                                 
 

 

 


